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東
日
本
大
震
災
か
ら
２
年
が
経
過
し
、当

所
で
は
、会
員
事
業
所
の
現
況
や
刻
々
と
環

境
が
変
化
す
る
復
興
ニ
ー
ズ
を
把
握
し
、今

後
の
復
興
支
援
事
業
や
各
種
要
望
活
動
等
に

つ
な
げ
る
た
め
の
基
礎
資
料
と
す
る
こ
と
を

目
的
に
昨
年
に
引
き
続
き
「
震
災
復
興
会
員

ニ
ー
ズ
調
査
」を
実
施
し
ま
し
た
。

▼
期
間　
平
成
25
年
４
月
２
日
～
26
日

▼
対
象　
当
所
会
員
事
業
所
7
，5
6
9
社

▼
調
査
方
法　
郵
送
に
よ
る
ア
ン
ケ
ー
ト

▼
回
答　
1
，0
9
9
社
・回
収
率
14
・5
％

依
然
と
し
て
「
仕
入
単
価
（
価
格
）
の
上

昇
」
と
「
売
上
減
少
」
は
大
き
な
課
題

　

直
面
し
て
い
る
経
営
上
の
課
題
に
つ
い

て
聞
い
て
み
た
と
こ
ろ
（
図
１
）全
体
で
は

「
仕
入
単
価
の
上
昇
」が
35
・5
％
で
最
も
多

く
、次
い
で
「
売
上
減
少
」（
34
・5
％
）、「
従

業
員
確
保
難
」（
30
・
2
％
）と
な
っ
て
い
ま

す
。こ
の
３
つ
は
回
答
し
た
３
割
を
超
え
る

事
業
所
が
課
題
と
し
て
あ
げ
て
い
ま
す
。

　

昨
年
の
調
査
結
果
と
比
較
を
し
て
み
る

と
、「
従
業
員
の
確
保
難
」（
30
・
2
％
）と「
人

件
費
の
増
加
」（
27
・
4
％
）が
増
加
傾
向
に

あ
り
、特
に
従
業
員
の
確
保
難
は
す
べ
て
の

業
種
で
昨
年
の
調
査
を
上
回
る
結
果
と
な

リサーチ ―Research―
会
員
事
業
所
に
聞
く

「
経
営
上
の
課
題
と

今
後
の
経
営
計
画
」

　
　
震
災
復
興

「
会
員
ニ
ー
ズ
調
査
」よ
り

図１：直面している経営上の課題（業種別）

※下段カッコ内は前年調査結果との比較。業種ごとに回答数が多い上位３つ（①〜③）の「経営上の課題」に網掛け。

※複数回答可（単位：％）
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経営課題 仕入単価
上昇 売上減少 従業員

確保難
人件費
増加

販売単価
低下

設備の
老朽･損壊

取引先
減少

事業
承継難

取引条件
悪化

事業資金
借入難 風評被害 債権回収

悪化

全体 ①35.5
（+1.6）

②34.5
（▲1.1）

③30.2
（+6.7）

27.4
（+5.3）

23.1
（▲1.3）

22.8
（▲5.8）

10.9
（▲4.9）

10.1
（▲1.3）

9.1
（▲0.5）

9.0
（▲1.8）

3.6
（▲3.2）

3.4
（▲1.6）

建設 ①58.0
（+6.1）

24.1
（+3.3）

②43.8
（+6.8）

③41.5
（+5.5）

15.2
（▲0.4）

11.6
（▲11.6）

5.4
（▲2.6）

9.4
（▲2.4）

6.7
（▲3.0）

9.8
（+1.1）

1.3
（▲1.5）

1.8
（▲0.6）

製造 ②43.4
（+0.1）

①54.9
（+9.9）

20.4
（+8.7）

17.7
（▲0.4）

③33.6
（+2.0）

26.5
（▲10.3）

15.0
（▲3.1）

9.7
（▲4.3）

8.8
（▲2.9）

8.0
（▲6.0）

5.3
（▲2.3）

0.9
（▲4.4）

卸売 ①47.2
（+8.8）

②41.5
（+1.5）

14.8
（+0.7）

24.6
（+6.8）

③29.6
（▲4.5）

21.8
（▲2.0）

18.3
（▲13.6）

9.9
（▲0.9）

8.5
（+0.9）

7.7
（▲3.1）

4.9
（▲7.5）

10.6
（▲2.4）

小売 25.2
（▲4.0）

①44.7
（▲5.3）

22.3
（+6.0）

24.3
（+10.8）

③27.2
（▲8.8）

②29.1
（▲1.2）

13.6
（▲1.0）

10.7
（▲3.9）

9.7
（+0.1)

8.7
（+0.8）

1.9
（▲7.7）

0.0
（▲3.4）

飲食 ①44.1
（▲12.2）

17.6
（▲16.2）

②47.1
（+6.2）

③35.3
（+9.9）

11.8
（▲9.3）

③35.3
（▲19.6）

5.9
（▲2.6）

8.8
（▲8.1）

2.9
（+1.5）

5.9
（▲13.8）

0.0
（▲8.5）

0.0
（▲1.4）

不動産 ③20.0
（▲4.7）

②24.2
（▲2.6）

9.5
（+1.2）

8.4
（▲2.9）

16.8
（+6.5）

①48.4
（▲0.1）

9.5
（+6.4）

11.6
（+4.4）

11.6
（+0.3）

10.5
（+3.3）

6.3
（+5.3）

3.2
（+1.1）

サービス 19.5
（+2.8）

②34.2
（▲3.8）

①39.7
（+12.6）

③29.6
（+7.5）

26.5
（+1.1）

16.3
（▲5.3）

10.9
（▲4.7）

12.5
（+2.9）

10.5
（+0.4）

10.5
（▲2.6）

3.5
（▲1.7）

4.3
（▲1.7）
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り
ま
し
た
。

　

昨
年
は
３
番
目
に
多
か
っ
た
「
設
備
の

老
朽
化
・
破
損
」を
課
題
と
す
る
回
答
は
、

ほ
と
ん
ど
の
業
種
で
減
少
傾
向
に
あ
る
一

方
、不
動
産
業
で
は
48
・
4
％
と
、依
然
と

し
て
課
題
の
１
位
と
な
っ
て
い
ま
す
。

　

ま
た
、経
営
上
の
課
題
を
業
種
別
で
み
る

と
、「
仕
入
単
価
（
価
格
）の
上
昇
」に
つ
い

て
は
、建
設
業
と
卸
売
業
で
多
く
、特
に
建

設
業
で
は
６
割
近
い
事
業
所
が
課
題
と
し

て
あ
げ
て
い
ま
す
。飲
食
業
は
昨
年
よ
り

12
・
2
％
減
少
し
た
も
の
の
、依
然
と
し
て

44
・
1
％
と
半
数
近
い
事
業
所
が
課
題
で

あ
る
と
答
え
て
い
ま
す
。

　
「
売
上
の
減
少
」に
つ
い
て
は
製
造
業

（
54
・
9
％
）と
小
売
業
（
44
・
7
％
）、卸
売

業
（
41
・
5
％
）で
回
答
が
多
い
一
方
で
、

飲
食
業
で
は
17
・
6
％
と
他
業
種
と
比
べ

少
な
い
結
果
と
な
り
ま
し
た
。

す
べ
て
の
業
種
で
昨
年
よ
り
課
題
と
し
て

あ
げ
る
割
合
が
多
く
な
っ
た
「
従
業
員

の
確
保
難
」に
つ
い
て
は
、特
に
飲
食
業

（
47
・
1
％
）、建
設
業
（
43
・
8
％
）、サ
ー

ビ
ス
業
（
39
・
7
％
）で
多
く
、同
時
に
、「
人

件
費
の
増
加
」も
多
い
と
い
う
結
果
が
現
れ

ま
し
た
。

「
販
売
単
価
の
低
下
」に
つ
い
て
は
、製
造
業

（
33
・
6
％
）で
回
答
が
多
い
一
方
で
、飲
食

業
（
11
・
8
％
）で
は
昨
年
よ
り
9
・
3
％

も
低
い
回
答
と
な
り
ま
し
た
。

　

ま
た
、卸
売
業
で
は
昨
年
に
引
き
続
き

「
債
権
回
収
の
悪
化
（
10
・
6
％
）」、「
震
災

に
よ
る
取
引
先
の
減
少
（
18
・
3
％
）」が

他
の
業
種
に
比
べ
て
高
い
結
果
と
な
り
ま

し
た
。

飲
食
業
で
は
「
事
業
資
金
の
借
入
難
」と
回

答
し
た
割
合
が
昨
年
の
調
査
に
比
べ
、13
・

8
％
減
少
し
、他
業
種
と
比
べ
て
も
低
い
結

果
と
な
り
ま
し
た
。

　

こ
の
経
営
上
の
課
題
を
従
業
員
の
規
模

で
分
析
し
て
み
る
と
、従
業
員
数
が
５
人
以

下
の
事
業
所
で
は
「
売
上
の
減
少
」と
「
事

業
資
金
の
借
入
難
」が
、６
人
～
20
人
、21
人

～
50
人
で
「
従
業
員
の
確
保
難
」が
、51
人

～
1
0
0
人
で
「
人
件
費
の
増
加
」「
販
売

単
価
の
低
下
」が
、他
の
従
業
員
規
模
に
比

べ
て
多
い
結
果
と
な
っ
て
い
ま
す
。

こ
れ
か
ら
重
要
視
す
る
の
は

「
人
材
育
成
・
確
保
」
と
「
販
路
開
拓
」

　

事
業
所
が
、今
後
（
こ
こ
数
年
）の
経
営

計
画
の
中
で
重
要
視
し
て
い
く
点
に
つ
い

て
た
ず
ね
た
と
こ
ろ
（
図
２
）、第
１
位
が

「
人
材
育
成
・
確
保
」で
55
・
1
％
、第
２
位

が
「
販
路
開
拓
」で
47
・
4
％
と
な
っ
て
お

り
、こ
れ
ら
上
位
２
つ
を
約
５
割
の
事
業
所

が
あ
げ
て
い
ま
す
。

　

業
種
別
で
見
て
み
る
と
、「
人
材
育
成
・

確
保
」が
建
設
業
で
71
・
0
％
、サ
ー
ビ
ス

業
が
59
・
9
％
と
多
く
、「
販
路
開
拓
」が
卸

売
業
（
69
・
0
％
）、製
造
業
（
61
・
9
％
）、

サ
ー
ビ
ス
業
（
54
・
5
％
）で
、他
の
業
種

に
比
べ
て
多
い
結
果
と
な
り
ま
し
た
。

　

さ
ら
に
、今
後
の
経
営
計
画
を
実
現
す
る

た
め
に
必
要
な
こ
と
を
た
ず
ね
た
と
こ
ろ
、

「
社
員
の
ス
キ
ル
ア
ッ
プ
や
人
材
確
保
」、

「
営
業
力
強
化
や
顧
客
開
拓
」、「
魅
力
あ
る

商
品
開
発
・
差
別
化
」「
新
規
事
業
展
開
」な

ど
多
く
の
回
答
を
い
た
だ
き
ま
し
た
。

未
来
に
向
け
て
活
力
あ
る

企
業
活
動
を
サ
ポ
ー
ト
し
ま
す

　

今
回
の
会
員
ニ
ー
ズ
調
査
等
を
参
考
に
、

会
員
事
業
所
の
皆
様
が
一
日
で
も
早
く
復

興
し
、未
来
へ
向
け
て
活
力
あ
る
企
業
活
動

が
出
来
る
よ
う
、刻
々
と
変
化
す
る
ニ
ー
ズ

を
迅
速
か
つ
的
確
に
捉
え
、約
7
，8
0
0

会
員
の
組
織
力
を
活
か
し
た
震
災
復
興
へ

の
「
経
営
支
援
」事
業
を
、組
織
を
あ
げ
実

施
し
て
ま
い
り
ま
す
。

　

特
に
当
所
で
は
、環
境
変
化
に
柔
軟
に
対

応
で
き
る
企
業
の
人
材
育
成
を
支
援
し
て

い
く
た
め
、多
彩
な
セ
ミ
ナ
ー
や
講
習
会
を

年
間
30
回
以
上
開
催
す
る
と
と
も
に
、簿
記

や
販
売
士
を
は
じ
め
と
し
た
実
務
能
力
に

直
結
し
た
19
種
類
の
検
定
試
験
を
実
施
し

て
い
ま
す
。

　

ま
た
、震
災
に
よ
っ
て
失
っ
て
し
ま
っ
た

販
路
の
回
復
や
、さ
ら
な
る
拡
大
を
支
援
す

る
た
め
、全
国
か
ら
バ
イ
ヤ
ー
を
招
へ
い

し
、定
例
で
個
別
商
談
会
を
開
催
す
る
ほ

か
、常
駐
の
コ
ー
デ
ィ
ネ
ー
タ
ー
に
よ
る
商

品
開
発
や
商
談
の
ポ
イ
ン
ト
等
の
相
談
体

制
を
整
え
て
い
ま
す
。

お
問
合
せ
は
左
記
担
当
ま
で

【
講
習
会
・セ
ミ
ナ
ー
関
係
】

　
人
づ
く
り
推
進
チ
ー
ム

℡
2
6
5
―
8
1
2
6

【
販
路
回
復
・拡
大
、商
談
会
関
係
】

　
復
興
支
援
チ
ー
ム

℡
2
6
5
―
8
1
2
9

【
検
定
試
験
・ニ
ー
ズ
調
査
】

　
管
理
チ
ー
ム

℡
2
6
5
―
8
1
2
5

業　種 人材育成
確保 販路拡大 経費節減 集客力

強化
技術力
強化

組織体制
整備

新商品
開発 設備投資 資金調達 危機管理

対策 環境対策 放射能
検査

全　体 55.1 47.4 36.9 24.7 23.7 23.3 21.1 17.9 14.0 10.7 4.4 0.7 
建　設 71.0 37.9 34.4 18.3 41.1 24.6 8.9 9.4 14.3 10.7 6.7 0.9 
製　造 39.8 61.9 38.1 13.3 40.7 16.8 40.7 21.2 12.4 8.8 8.0 0.9 
卸　売 54.9 69.0 39.4 17.6 9.2 23.2 38.0 19.7 12.7 18.3 3.5 1.4 
小　売 46.6 38.8 33.0 39.8 6.8 16.5 21.4 15.5 12.6 5.8 2.9 1.0 
飲　食 55.9 32.4 29.4 55.9 14.7 20.6 32.4 17.6 11.8 5.9 2.9 0.0 
不動産 33.7 27.4 32.6 29.5 3.2 14.7 8.4 35.8 22.1 7.4 4.2 0.0 

サービス 59.9 54.5 35.8 27.2 28.8 26.8 22.6 16.7 13.2 10.9 3.1 0.8 
※業種ごとに回答数が多い上位３つに網掛け。

図２：今後の経営計画において重視していく点　 ※複数回答可（単位：％）


